



造企业的冲焊车间内进行焊接生产作业。
王继林摄（人民视觉）



日前，在江苏省太仓市新大洲本田摩托有限公司，生产技术人员在组装销往海外市场摩托车。计海新摄（人民视觉）

4月制造业PMI、非制造业商务活动指数均保持在扩张区间——

经济运行处于恢复发展期

本报记者 汪文正

4月30日，国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会发布的数据显示，4月份中国制造业采购经理指数（PMI）、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为51.1%、54.9%和53.8%，仍均保持在扩张区间，中国经济运行持续稳定恢复。

制造业保持平稳增长

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河指出，4月份，制造业采购经理指数在上月明显回升的基础上继续扩张，力度有所减弱，仍高于2019年和2020年同期水平，制造业保持平稳增长。具体呈现以下特点：

产需两端扩张有所放缓。生产指数和新订单指数分别为52.2%和52.0%，低于上月1.7和1.6个百分点，表明产需继续增长，但增速

低于上月。

进出口指数保持在扩张区间。新出口订单指数和进口指数分别为50.4%和50.6%，低于上月0.8和0.5个百分点，连续两个月位于扩张区间，反映出制造业外贸业务继续增长。

价格指数高位运行。主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为66.9%和57.3%，均低于上月2.5个百分点，仍为近年较高水平。

小型企业景气度有所回升。本月不同规模企业PMI均保持在景气区间。小型企业PMI为50.8%，高于上月0.4个百分点，其中生产指数和新订单指数均连续两个月回升，表明近期小型企业生产经营状况有所改善。

企业信心总体稳定。生产经营活动预期指数为58.3%，低于上月0.2个百分点，但继续位于较高景气区间，且明显高于近两年同期水平，企业生产经营预期总体向好。

北京大学经济学院教授苏剑在接受本报记者采访时指出，4月份制造业PMI等指标仍处于扩张区间，高于2019年和2020年同期水平，这表明中国企业发展经营活动中平稳向好，经济处于持续修复之中。

企业面临影响短期、可控

目前，制造业企业生产经营仍面临一些问题。赵庆河介绍，有调查企业反映，芯片短缺、国际物流不畅、集装箱紧缺、运价上涨等问题依然严峻。高技术制造业供应商配送时间指数连续3个月低于44.0%，企业原材料采购周期持续延长，正常生产活动受到一定影响。

看构成制造业PMI的各项分类指数，生产指数、新订单指数、从业人员指数和供应商配送时间指数不同程度回落，表明制造业

生产扩张力度有所减弱，市场需求扩张有所放缓，制造业企业用工景气度有所回落，原材料供应商交货时间延长。

上述问题受哪些因素影响？苏剑分析，4月份，清明假期造成工作日减少，企业开工时间缩短；全球疫情防控形势仍较严峻，部分国家出现疫情反弹，导致国际物流不畅；全球大宗商品价格上涨，对企业原材料供应构成一定压力。

苏剑指出，当前企业生产经营面临的影晌多数是短期的、可控的。“企业生产经营受到的最大影响来自大宗商品价格上涨和全球经济预期升温；其次是国际形势、行业产能恢复等多方面原因导致的芯片短缺、集装箱短缺等带来的影响都是短期的。随着全球疫情防控取得成效、世界经济重新驶入正轨，企业生产经营短期承压现象将有所改善。”苏剑说。

市场活跃度将继续提高

4月份，综合PMI产出指数为53.8%，低于上月1.5个百分点。赵庆河分析，这表明中国企业发展经营活动总体进中有缓。

非制造业商务活动指数稳中有缓。4月份，非制造业商务活动指数为54.9%，低于上月1.4个百分点，非制造业仍保持较快扩张，但步伐有所放缓。

“受清明假期和疫情防控形势继续向好等因素带动，近期服务业消费市场进一步回暖。”赵庆河指出，在调查的21个行业中，有19个行业商务活动指数位于景气区间；同时，住宿、餐饮等行业商务活动指数均至少高于上月1.8个百分点，表明居民消费意愿明显增强，市场活跃度有所上升。

苏剑分析，中国制造业、服务业近期景气程度仍处于较高水平。“从季节因素来看，在经历了3月份开工季的全面复工之后，4月采购经理指数通常会小幅回落，随着部分前期受疫情影响较大的服务行业恢复速度加快，市场活跃度将继续提高。”

苏剑指出，市场主体是经济发展内生动力的源泉，只有让市场主体活力迸发，才能有效增加供给，促进消费升级，不断释放内需潜力。针对部分原材料行业价格指数持续高位运行、成本压力持续向下游传导等问题，苏剑认为，目前的纾困目标要着眼于上游企业，通过减税降费等一系列政策工具帮助原材料部门扩大生产规模。

“下一步，应深入推进重点领域改革，继续实施减税降费等政策，并从制度层面激发市场主体活力，纵深推进‘放管服’改革，加快营造市场化、法治化、国际化营商环境。在产业链方面，需聚焦核心能力，瞄准全球产业链发展趋势和科技创新动态，推动产业链、供应链、创新链联动发展，加快发展现代产业体系，促进中国经济持续稳定恢复。”苏剑说。



中央财政2021年度 水利发展资金574亿元全部下达

本报北京4月30日电（记者汪文正）近日，财政部下达2021年度补助地方水利发展资金574亿元，较2020年增长3.1%。资金重点支持解决农村水利五方面薄弱环节：

一是提升水旱灾害防御能力。安排259亿元支持小型病险水库除险加固、中小河流治理、山洪灾害防治等，占下达资金总量的45%。其中，贯彻落实国务院第114次常务会议精神，安排39.25亿元支持小型病险水库除险加固，较上年增幅达35%。

二是促进改善水环境。持续推进华北地区地下水超采综合治理和内蒙古西辽河流域“量水而行”试点。以县域为单位实施水系连通及水美乡村建设，近期财政部会同水利部印发通知部署启动第二批试点。

三是推动水资源集约利用。坚持以水而定，加大对中型灌区节水改造支持力度，全面推进农业水价综合改革，提高农业灌溉用水效率。

四是因地制宜实施水土流失综合治理。加大黄河流域淤地坝除险加固支持力度，协调水沙关系，涵养水源。

五是会同相关部门支持巩固农村饮水安全。在继续增加工程维修养护补助资金的同时，加大力度支持水源工程建设，安排30亿元支持工程性缺水突出地区新建小型水库，较上年增幅达到65%。

去年出口信保促进 小微企业出口超1500亿美元

本报北京4月30日电（记者王俊岭）日前，中国出口信用保险公司（简称中国信保）第二届小微客户服务节在京开幕。开幕式上，北京大学政府管理学院、人民日报媒体技术股份有限公司联合课题组发布了《政策性出口信用保险普惠金融履约研究报告》。

报告显示，2020年出口信用保险直接或间接促进的小微外贸企业相关出口额超过1500亿美元；2017—2020年间，平均每年间接促进小微企业就业人数约为280万人，对稳就业、稳外贸、保市场主体发挥了重要作用。报告还显示，中国信保2020年支持超过11万家小微外贸企业出口超过988亿美元，重点扶持了1000余家具有优秀成长潜质的小微外贸企业，服务覆盖率达到30%。

中国信保董事长宋曙光表示，2021年，中国信保将加快推动客户服务数字化变革，力争面向小微企业客户的线上签单率达到90%以上，90%以上的小微企业客户能够通过移动端在线使用中国信保提供的信用风险综合管理服务。

国家职业分类大典修订启动

本报北京4月30日电（记者李婕）

日前，国家职业分类大典修订工作启动会在北京召开，宣布正式启动对2015年版《中华人民共和国职业分类大典》（以下简称《大典》）的修订工作。

会议提出，此次《大典》修订坚持统一性和灵活性相结合。在保持职业分类原则、原大类结构基本不变的基础上，对中类、小类、细类（职业）等进行适当调整，力求做到与时俱进，全面、准确、科学、客观地反映现阶段社会职业的发展变化。

“‘十三五’以来，我国经济实

力、科技实力、综合国力跃上新台阶，新经济增长点不断涌现，劳动者就业观念发生转变，职业变迁出现加速趋势，2015年版《大典》已无法准确客观地反映当前职业领域情况。”人社部有关负责人表示，为此，启动修订2015年版《大典》，实施职业分类动态调整。

据悉，1999年5月，中国第一部《大典》颁布，标志着适应中国国情的国家职业分类体系基本建立。随着经济社会发展、科学技术进步和产业结构调整，2015年7月完成修订并颁布了2015年版《大典》。

外汇衍生品市场已涵盖国际市场主要产品

本报北京4月30日电（记者邱海峰）

记者从国家外汇管理局29日召开的企业汇率风险管理电视会议获悉，当前，国内外汇市场稳步发展，外汇衍生品市场已涵盖远期、掉期、期权等国际市场主要产品，金融机构服务能力日益增强，交易机制不断完善，可以有效支持企业汇率风险管理。

当天召开的电视会议，部署提升企业汇率管理水平相关工作。会议指出，近年来人民币汇率有升有贬、

双向波动，弹性不断增强，对各类市场主体汇率风险管理提出更高要求。

会议强调，各级外汇局、各银行要将更好服务企业汇率风险管理、提升企业汇率管理水平作为“我为群众办实事”实践活动中的一项重要内容，通过加大外汇政策有效供给、深入开展企业汇率避险宣传、扎实做好重点工作企业和小微企业辅导、加强银行基层外汇能力建设、提升市场监管和服务水平等措施，支持企业更好适应人民币汇率双向波动。

赛技能

4月30日，河北省秦皇岛市海港区耀华小学开展以劳育美实践活动，通过组织学生参加叠衣服、叠被子、包书皮等趣味比赛，引导学生从小知感恩、爱劳动，迎接“五一”国际劳动节。图为学生在参加叠衣服比赛。

曹建雄摄（人民视觉）

忙施工

“五一”国际劳动节来临，海南海口国际免税城项目建设现场一派繁忙景象，建设者们抢抓工期，加紧作业。海口国际免税城项目总建设用地面积约485亩，总投资约128.6亿元。图为建设者们在海口国际免税城项目工地施工。

袁琛摄（人民视觉）

